

弦歌不辍育桃李 崇文重教续华章

泉州台商投资区推进教育事业高质量发展综述

核心提示

自古以来,泉州台商投资区所在区域钟灵毓秀,人杰地灵,尊师重教,人才辈出。春风化雨润桃李,砥砺奋进写新篇。泉州台商投资区挂牌成立以来,区党工委、管委会历届领导班子接续努力,始终保持崇文重教的优良传统,坚持把教育放在优先发展的战略位置,加快补齐教育短板,不断提升教育水平,推动教育事业高质量发展的生动实践书写出新区大发展建设中浓墨重彩的一笔:

十年来,全区新改扩建中小学、幼儿园60所,新增学位1.7万个,累计投入54亿元,占全区财政总支出的33%;采取合作办学、委托管理等方式,引进8所名校创办分校,数量居全市首位,优质教育资源覆盖幼儿园至高中全学段;公办幼儿园数量从台商区成立时的4所发展到现在的20所,公办园在园幼儿数占比达56.1%;各类用于教育事业的善款超1.7亿元,帮助65所学校改善办学条件,发放奖教奖学金1750万元,发放助学金近990万元,资助特困学生近4500人次,“义务教育基本均衡区”通过国家验收,学前教育普及普惠发展通过省级评估,“教育”两项督导”工作成效得到省、市督导组充分肯定。全区适龄儿童入园率达到99.3%,义务教育巩固率达到100%。



泉州师范学院附属小学台商区分校女足队员进行日常训练



台商区学生在市青少年机器人比赛中创造佳绩

加大投入 嫁接高枝 夯实教育发展基础

百年大计,教育为本。教育是事关国计民生的百年工程,是经济发展的动力源泉。我们要坚持实施教育优先发展战略,做到“教育发展优先规划、教育投入优先安排、教育用地优先保障、教育用优先补充、教育问题优先解决”等5个优先,集中优势财力、资源,统筹基础教育与产城双轮驱动的一体化布局、全方位提升。”今年9月11日,台商区党工委书记林荣忠在2023年全区教育兴区工作座谈会上的讲话掷地有声。

教育优先发展战略的背后是巨大的财政投入。纵观十年来,全区新改扩建中小学、幼儿园60所,新增学位1.7万个,教育投入逐年递增,从2012年的1.76亿元增加到2022年的6.14亿元,翻了3.5倍,累计支出达54

亿元,占全区财政总支出的33%。矗立在湖东片区的湖东实验园,一幢幢教学楼拔地而起,与海丝艺术公园遥相呼应,闽南建筑风格的校舍里传来琅琅书声。学园总投约12亿元,总占地面积约174亩,涵盖幼儿园到高中,实验楼、艺术楼、宿舍楼及运动场馆等一应俱全,与泉州五中、泉州师院附小联合办学,打造出知名度和影响力不断提升的高端教育片区。

台商区不断探索教育发展捷径,高位嫁接、借力发展。2018年以来,采取合作办学、委托管理等方式,先后引进泉州师院、泉州幼高专、泉州五中、泉州师院附小、福建省实验幼儿园、泉州实验中学等8所名校在台商区合作办学或创办分校,数量居全市首位,优质教育资源覆盖幼儿园至高中全学段,全力满足群众需求。

在与市区隔江相望的台商区海江片区,建设中的泉州师范学院基地校演绎着从无到有的发展变化。校园造型新颖,小学部以“智慧远航”为设计理念,今

年5月已迎1500名学生到来,中学部以“源·泉”为设计理念,正加快推进建设脚步,明年秋季敞开大门迎接新生。

台商区还坚持把办好学前教育作为满足群众教育需求、实现普及普惠发展的重点,不断加大规划建设力度,公办幼儿园从刚成立时的4所,发展到现在的20所。近五年,共10所配套园建成移交,全部办成公办园,新增学位3090个,同时推出“总园+”办学模式,让幼儿园实现“快速上轨道,开办即规范”。

作为首住小区的配套幼儿园,台商区第一民族幼儿园被授予“泉州市最美幼儿园”荣誉称号。

十年树木,百年树人。全面提升教育质量和办学水平,办人民满意的教育,是检验教育事业高质量发展的重要标准。台商区深入实施教育发展“十四五”专项规划和基础教育提升三年行动,落实“双减”政策。

以电子化、信息化手段持续推进“5G+专递课堂”设备配置全覆盖以及多媒体、扩眼节能环保灯光改造,鼓励学生积极投身社会实践,推动学生德智体美劳全面发展。今年惠南中学高考成绩取得新突破,600分以上20人(2022年5人),特殊线上线126人,考取“双一流”大学38人(2022年16人)。新增实验高级中学,泉州五中台商区分校高中部,普高学位供给率达65.3%,居全市前列。

与此同时,台商区把教师队伍建设作为振兴教育的关键,努力打造一支师德高尚、业务精良、结构合理、充满活力的高素质、专业化教师队伍。

深化教师招引体制改革,出台引进培育教育人才等政策措施,提高教育人才补贴标准至60万元。

全区现有区级以上骨干教师405人,省名校长1人,市名校长5人,省骨干校长5人,省学科带头人3人,名师骨干成长迅速,教师专业化素质全面提升。2023年,获评特级教师1人,省优秀教师、优秀教育工作者5人。

台商区将继续深入实施人才港湾计划、“涌泉”行动,健全教育人才引进、培养、激励、评价和竞争机制,吸引更多优秀教师到该区工作、生活、居住。加快教师进修学校标准化建设,选优配强教研员队伍,深入推选名师、骨干教师培养工程,通过嫁接优质资源、传帮带、



台商区教育基础设施不断完善。图为湖东实验园全景

立德树人 均衡发展 全面提升办学质量

“区管校聘”改革、交流轮岗等模式,提升教师队伍专业能力。加大优秀教师、先进典型表彰奖励力度,提高教师社会地位,让教师在岗位上有幸福感、在事业上有成就感,在社会上有荣誉感。

燕内蓓蕾皆优秀,园中桃李芬芳。年近九旬的退休老教师庄长藩先生从教40年,作为一名有着70年党龄的老党员,他不忘初心,永葆本色,一生爱国、爱乡、爱教、爱生,勤勉尽职育人,桃李满天下,在其言传身教下,全家三代出了9位教师,教龄达159年,“教育世家”实至名归。

正是有庄长藩先生这样“教育世家”长期的默默坚守和奉献,带动广大教师自觉加强师德修养、追求高尚情操、锤炼高尚品格,用“学为人师、行为世范”的人格魅力,帮助学生筑梦、追梦、圆梦,在平凡的岗位上谱出精彩人生。

为促进教育均衡发展,维护教育公平,台商区将继续嫁接引进优质教育资源、优秀教育人才,统筹抓好各类教育、推动协调发展。着力规范学前教育,推进义务教育阶段小学、初中均衡发展,完善招生制度改革,不断优化城乡中小学布局,逐步实现校舍、师资、设备均衡配置,逐步缩小区域之间、城乡之间和校际之间的差距。

台商区还将集中力量推动惠南中学创建福建省示范性高中,深化泉州五中台商区分校与本部的深度融合,提升实验高级中学的办学水平,确保高考上线率、重点大学录取率均有较大提高。全力支持泉州华光职业学院升格为本科院校。城市北部为全市高校片区建设提供充足空间,全力服务配合好医科大学研究生院和三甲医院落地。



亲子活动助儿童快乐成长

本报记者 陈桂生 罗剑生 通讯员 曾玲华 吴志勇/文 区融媒体中心供图

教育,是爱的事业。一直以来,广大乡贤、企业家、社会各界爱心人士始终关心关注、大力支持台商区教育事业发展,许多热心人士纷纷慷慨解囊,捐资助学,体现了心系桑梓、情牵教育的家国情怀,为全区教育事业注入了强大的发展动力。

位于张坂中学的乐儒教学楼已投入使用,迎来了第一批学生。2016年前,学校仅有的一栋教学楼,远远满足不了生源需求,该校退休教师骆榆拿出300万元,解决了学校的燃眉之急。除了支持学校的扩容建设,骆榆老人还设立教育基金,用于该校奖学助学。

“每年有几百个学生,从这里出发走向高校,走向社会,我的心情特别激动。我一介书生,从校门到校门,读书16年,教书36年,退休后还能发挥余热,为教育事业贡献一点力量,感到很自豪。”骆榆老人感慨道。

骆老退休之际,家业兴盛,他把对教育事业的热爱和家庭的挚爱,转化成对社会的大爱,把自己的积蓄和孩子给他的钱财共2000多万元全部捐赠社会公益,其中用于教育事业的达千

万元。在他的言传身教下,他的两个儿子骆钢、骆铁也纷纷加入到慈善事业中来,两兄弟共计捐4000多万元,用于教育和医疗慈善事业。

近年来,张坂中学在骆榆、骆志鸿、孙少杰、孙培珍等社会贤达的慷慨捐资助学下,学校发展更上层楼,学生成绩连年提升,今年该校漆美艺术实践工作坊喜获国赛一等奖,新投用的科技楼,为孩子们的课后拓展活动提供更广阔的空间。

“台商区教育事业有高度有温度有政策有行动,我希望所有教师能够忠诚党的教育事业,把学生带到健康成长的道路上来。也希望能有更多企业家、贤人志士、社会贤达关心教育事业,关注学校建设,捐资助学,奖教奖学。”骆榆老人的感言代表了众多热心人士的心声。

涓涓暖流汇成爱心长河,用爱点亮了莘莘学子的励志青春,泉州惠南中学高二学生陈佳就是其中一个。在台商区各类奖学、助学基金的帮助下,陈佳克服家庭困境,品学兼优,获得泉州“新时代好少年”、福建省“励志先锋”提名奖等荣誉,“奖学助学金给了我经济上的支持,还给了我的精神上的动力,让我更踏实、更有力量向着自己的目标前进。”

结语:征程万里风正劲,重任千钧再奋进。站在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的时空坐标,教育承载着固本强基的基础性作用。在加快融入中心城区的步伐中,台商区教育事业踏上新征程,肩负新使命,带着全区人民的殷殷期盼,勇立潮头,步履铿锵,必将走上教育兴区的康庄大道,迎接更加美好的明天。



孩子们在舒适宽敞的省实验幼儿园泉州分园内畅享幼儿生活



建设中的泉州师院附属实验学校



乡土文化进校园



社会各界爱心人士踊跃捐资助学。图为骆榆老人捐建的乐儒教学楼